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A háború és béke 
viaskodása.

A szent istváni államalapítás tényé­
vel s Magyarország 1000 esztendős 
fennállásával a magyar nemzet elvitat 
hatatlan pozitívumot teremtett Középen 
rópa szivében. Bár kereszttel hódított 
és karddal tartotta meg a magya 
nemzet ősi birtokállományát, mégis . 
béke szimbóluma volt Szent István bi 
rodalma, mert az ellenségeskedő keli 
és nyugat között szigetelő válaszfa 
volt, amelyen évszázadokon keresztü 
gyakaorta megtörlek a háború hulla 
mai s felolvadtak a gyűlölködés jég­
hegyei. Ha a mai napok eseményeibő 
összehasonlítást akarunk tenni s néz­
zük hazánkat és a külföldet, úgy azt 
látjuk, hogy amíg Magyarország a lelki 
javak halomrahordásával éli ünnepnap­
jait s hétköznapjain a mindennapi élet 
gondjainak sötét felhőit oszlatgatja, 
addig a föld államainak legtöbbjében 
állandó forrongás, készülődés üli meg 
a lelkeket. A világtörténelem számta­
lan lezajlóit háborúja sem tudta ráesz­
mélteim az embereket arra, hogy ép­
pen ideje volna már végetvetni a foly­
tonos mozgolódásnak, fészkelődésnek 
Mintha valóban a latin közmondás 
diadalmaskodnék a lelkeken : „Ha bé­
két akarsz, készülj a háborúra !“

A föld népei úgy tesznek, mintha 
nagyon is akarnák a békét és ezért 
törik a fejüket szakadatlanul uj és u| 
ártó és romboló eszközök kitalálásán 
és a meglevők tökéletesítésén. Harcias 
szólamok zugnak végig az országok 
fölött s a gyülölség kibontott vérvörös 
zászlói robognak szerteszét. Valóságos 
őrültség, a gonosz rombolásra kész 
szelleme szállotta meg a halandókat, 
mihelyt egy kis nyugalom felfrissítő 
szellője suhan végig a világon, rögtön 
felzeng utána az ellenségeskedés Kain 
kiállása, hogy véletlenül el ne alud­
hasson a lelkekben a gyűlölködés és 
bosszúvágy. Bármerre tekint a szem, 
mindenütt csak ezeket az elszomorító 
jeleket és tényeket látja. Ezért volt 
felemelő, példaadó és kihatásaiban 
páratlan a magyar ünnep Szent István 
és Szent Imre gyönyörűséges ünnepe. 
Ha széttekintünk Európában, minde­
nütt a gyűlölködést, a készülődést lát­
juk, Franciaország és Olaszország kö­
zött állandó a feszültség és csak alka­
lomra vár, hogy ki is robbanjon, ön­
kéntelenül reáesik tekintetünk a német- 
lengyel ellenségeskedés tüneteire is. 
Vérfagyasztó dolgokat olvasunk a kínai 
forradalom borzalmairól és borzalmas 
híreket kapunk a fel-fel lobbanó török 
perzsa háborúról. A nagy orosz lenge: 
újból kiömleni készül medréből s a 
békeszerződések révén megnagyobbo 
dott Románia félve tekint a Besszará- 
bia felől közelgő veszedelemre. Mm 
denütt uszilás és rombolás s aki igaz; 
békét hirdet, aki a szeretet krisztus 
keresztjét hordozta szivében és kézé 
ben, azt az erőszak könyörtelenül el 
söpri utjából.

Sohse jut senkinek eszébe az, bog1 
az óriási gyűlölet-propagandával szem

ben mennyi szépet, mennyi nemeset, 
mennyi örökkévalót tudna teremteni az 
élei, ha az emberek lelkét nem a gyű­
lölködés, hanem a béke utáni vágy 
töltené be. Úgy látszik azonban, hogy 
az igazi béke reménye még mindig 
csak álom. Zajlik a világ. Az örökké 
lyugtalan ember még mindig készül 
alamire és azok, akik figyelő szem­

nél nézik az események iramát, sok­
kor szerelnének kitárt mellel az idő

kereke elé állani, hogy ill állítsák meg 
a gyűlölködés, a békétlenség, a szere- 
tetienség robogó és romboló ritmusát. 
Várjuk az uj korszak elérkeztél s a 
magyar nemzet lelkiekben az 1000 
éves múlt emlékeiből táplálkozva ké­
szül fel a jövendő küzdelmekre, amely 
küzdelmek végül is a szeretetlenséget 
fogják leteriteni s a békét és az em­
beri fejlődést fogják kitermelni.

Dr. Vojnics Ferenc polgármestert 
autóösszeütközés érte a fővárosban.

A polgármester sértetlen maradt, a társaságában lévő Dittrich 
István főszám vevőhelyettes könnyebb sérülést szenvedett.
Szombaton a kora délutáni órákban 

riasztó hir érkezeit Bajára. Úgy szólt 
a hir, hogy a székesfehérvári városhá­
zai építési és közigazgatási panama 
fegyelmi biztosát: dr. Vojnics Ferenc 
polgármestert és a társaságában lévő 
egyik bajai főtisztviselőt: Dittrich Ist­
ván főszám vevőhelyettest autószeren­
csétlenség érte Budapesten.

Az esetről közelebbit nehéz volt meg­
tudni, mig azután időközben megérke­
zett a megnyugtató távirat, amely hirlil- 
adia, hogy az autóösszeütközés tényleg 
megtörtént, de dr. Vojnics Feienc pol­
gármesternek semmi baja sem történt, 
a soffőr súlyosabban, Dittrich István 
főszám vevőhely el les pedig enyhébben 
sebesült meg. A megnyugtató távirat a 
városházára érkezett s abban kérték dr 
Puskás Dezső helyettespolgármestert, 
hogy tudassák előre hozzátartozóikkal 

szerencsés kimenetelű autókarambolt, 
özöljék velük, hogy semmi komolyabb

bajuk nem történt, nehogy megijedje­
nek, ha a lapokból először fogják ol­
vasni a hirt.

Az történt, hogy a székesfehérvári 
vizsgálat olyan mederbe terelődött, hogy 
Budapesten is kellett kihallgatásokat 
cszközölniök s az egyik cég könyveibe 
akartak betekintést nyerni. Ezért utazott 
fel Székesfehérvárról autón dr. Vojnics 
Ferenc polgármester és Dittrich István 
főszám vevő helyettes. Eközben érte őket 
az autókarambol szombaton délelőtt 9 
órakor, Az egyik fővárosi utcába való 
befordulásnál a bajai főtisztviselők 
. utója belefutott a szembejövő autóba, 
amely ugyancsak nem tudott kitérni. A 
heves összeütközés alkalmával Dillrích 
István a keze fej én sérült meg: sérülése 
nem veszélyes. A bőr horzsolódott le 
kezéről. Dr Vojnics Ferenc polgármes­
ter semmiféle sebet sem szenvedett, 
hanem dolga végeztével a fővárosból 

I a Balatonra utazott látogatási lenni.

A bajai tüdőbetegpavillon fekvőcsarnokáról nagy 
elismeréssel iFaz egyik chikagói angol lap.
Egy ameiikai olvasónk megküldötle 

ma nekünk a Chikago Tribune egyik 
kivágott lappéldányát, amely hatalmas 
fotografikus fac similét közöl a tlldő- 
beteg-pavillon fekvőcsarnokáról. A kép 
alatt ez a szöveg áll:

A magyarországi Baja városának uj 
tüdőbeteg kórháza, amely úgy van kon­
struálva,' hogy a betegek a nap minden 
órájában napfényt kapnak.

A kép alatt rövid cikk ismerteti a 
tüdőbeteg pavillont ezen clm alatt:

„Egy kórház, ahol a nap látja el az 
orvosi szolgálatot.“

A cikk magyar fordítása a következő :
„Talán az egész világon Magyaror­

szágon Baján van a legérdekesebb és 
legpraktikusabb kórház. Ez egy kör- 
kóiház, amely telőszerkezet nélkül van 
azért, hogy állandóan friss levegővel és 
napfénnyel lássa el azon tüdőbetegeket, 
akik ezen egyedülálló intézményben 
nap-lerapiának vetik alá magukat."

■ A/ orvos, aki megmutatta a kórhá­
zat és aki jelentős hírnévre tett szert a 
tidőbetegek gyógyítása terén elért si­
kerei alapján, azt mondja a betegeknek, 
hogy tulajdonképen nem ő az, aki gyó­

gyít, hanem a nap a házi orvosa ennek 
a kórháznak s az öreg napnak egész- 
ségetadó sugarai azok, amelyek őket 
ismét makkegészségesekké varázsolják.“

„A tetőszerkezel nélküli kerek kór­
ház egy magas, csendes helyen van, 
Baja város északkeled szélén : úgy mond­
ják, — a legideálisabb hely tüdőbete­
gek részére. A betegek tréfálkozva em­
legetik a fekvőcsarnokot, mint sajtkór­
házat (a sajt is kerek), — de a szel­
lemes orvos nincs ezen a véleményen, 
meri az épület már eddig is irigylésre 
méltó hírnevet szerzett Baja városának 
és kórházának.

„Európa legnagyobb kórházai ter­
veznek most hasonló kerek-kórházud­
vart a tud i elegek részére “

Hogy ki irta a cikket, az nincs meg­
nevezve, de abból a passzusból, ami­
kor arra hivatkozik, hogy az orvos, 
aki megimilaua a kórházat, azt kövtt 
keztethetjük, hogy Baján járhatott az 
amerikai lap munkatársa, akinek a 
pavilion főorvosa megmutogatta a kór­
házat

Mi, hajaik is csak elismeréssel nyi­
latkozhatunk úgy a közkórháztól, mint

a tüdőbeteg pavillonról és csak jóleső 
érzéssel vehetjük tudomásul, hogy a 
hajai fekvőcsarnok építkezése Ameri­
kában is feltűnt s azt fogják most le­
kopj roz ni az egész világon.

Mi okozza a vérhas- 
megbetegedést?

Miután az utóbbi 8—10 nap alatt 
több véih.ismegbetegedés történt Ba­
ján, — ámbár egy szálig idegenek, 
nem bajaink az illetők, akik csak be­
hurcolták Bajára a vérhast, — ma kér­
dést intéztünk a vérhas megbetegedés 
jellegzetes történeteire és terápiájára 
vonatkozólag dr. Burtik Andor városi 
tiszti főorvoshoz, aki ezt a felvilágosí­
tást adta :

— A véihas heves bélgörcsökkel je­
lentkezik gyakori véres nyákos szék­
lettel. Igen súlyos fertőző betegség: a 
fertőződés is nagyon könnyen idéződik 
elő. Az infieiálódás mindenütt bekö­
vetkezhet, ahol vérhasbeteg megfordult 
s ha valaki érintkezett vele

— A vérhast a gyümölcs, a nyers 
ételek élvezete, de mégis leggyakrab­
ban a piszkos, egészségtelen viz idézi 
elő és terjeszti. Már az is fertőzést 
okozhat, h i ugyanazt a tárgyat meg­
fogjuk, amit előzőleg vérhasbeteg érin­
tett.

— A baktériuma szívós. Néha éve­
kig hordozza valaki a baktériumát és 
megfertőzhet másokat anélkül, hogy az 
illetőn erősebben kitörne a vérhas. 
Ilyenkor nagyon nehéz megtalálni a 
fertőzés gócpontját, mert nein tudni, ki 
a bacíllusgazda,

— Amint a bajai tiszti főorvosi hi­
vatalnak tudomására jutott, hogy a 
pozitív-vérhasbetegek melyik hajóval 
jöttek Bajára, intézkedett a hajók fer­
tőtlenítése iránt. Megkereste a tiszti 
főorvosi hivatal a Dunagőzhajózási 
Társaság és a MFTR igazgatóságát ez 
ügyben, mire a megnevezett hajókat 
fertőtlenítették.

— Ugyancsak dezinficiáltáb a Schlei­
cher-féle mészégető melleit a telepen 
lévő istállót is, ahol az egyik, az esti 
személyhajóval Bajára érkezett vérhas­
beteg az éjszakát töltötte.

— A Bajára érkezett véiliasbeteg 
bátmonostori mezőgazdasági munkások 
megbetegedése igen súlyos, ami külső­
leg abban nyilvánul meg. hogy nagyon 
le vannak gyengülve. A testi kondició- 
beli leromlást a nem táplálkozás okoz­
za, mert az illető vér hasbetegeknek nincs 
étvágyuk A leromlott szervezeten az­
után nemcsak könnyen elhatalmasodik 
a vérliasfertőzés, hanem teljesen el­
fajul rajta, felülkerekedik s a gyilkos 
baktériumok hamarosan elintézik a be­
teg embei sorsát.

— Az egyetlen védekezési mód a 
vérhas ellen a tisztaság: a kéz gyakori 
mosása, élvezhetetlen, romlott és nyers 
gyümölcsöt nem szabad enni, vigyázni 
kell a dinnyére is, hogy milyent eszik 
az ember és a gyümölcsöt megevése 
előtt előbb meg kell mosni

— A vérhasbetegnek csak folyékony

Zeiss-lcon fényképezőgépek és eszközök gyári lerakata,
továbbá az ajándékfénykepezőgépek ingyen kaphatók a
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ételt szabad ennie, de leginkább csak 
tejet ... , . .

Tolnáról jelentik, hogy Szemző 1st- ; 
ván várszegi birtokán a vérhasban meg- I 
betegedett munkások közül néhány a 
egy idegen törvényhatóság területéről 
átrándulgató orvos kezelt, aki azon- , 
ban a fertőző betegség fellépéséről 
nem értesítette a tolnamegyei egész- 
ségügyi hatóságokat. így történt, hogy I 
a szükségessé vált egészségügyi intéz- s
kedéseket az elkülönítést elmulasztották, t
mire a munkások nagy része megfertő- 
zödött s azok a munkások, akiken a 
hevenyfertőzés nagyon elharapódzót s 
legyengültek, hajón hazaigyekeztek 
övéikhez. ________

Római epistólák.
IV.

A macskák és az olaszok.
Róma, 1930. augusztus hó.

Három hete járom Róma nevezetes­
ségeit. Sok mindent láttam már, olyan
műemléket azonban keveset melyen ne
trónolna legalább egy macska. Itt, úgy
látszik roppantul szeretik ezeket a négy­
lábú állatokat. A Colosseum tetején 
velük találkozik az ember, a Nemzeti 
Muzeum kerítésén a bejárat melle t ok 
fogadnak egész csoportokban. De míg 
találhatók mindenfele, a Forum koma­
mimon, a Palatínuson, sót Caracal a 
,hermáiban is. tízek azonban csak 
szétszórt telepítések, l ohkolu \ük 
a macskák köztársasága, mint valaki
tréfás a Foro Jrajano m
vau l.z a Főm Tvajano egyébkent vi­
lághírű gyönyörű Traján diadaloszlo­
páról (rajta relief szalagon a császár 

) és a Bas üca Ulp os Tsor 
maradványairól. Szintje 3—4 méternyi­
re van a mostani földszint alatt, úgy 
hogy a teltért terület egy meredek falu 
medencéhez hasonló. Minthogy /élűi­
ről is jól látható, a nagyközönség elöl ■ 
el van zárva. Hat ebben a medencé­
ben élnek a macskák gondtalanul sza­
badon. Hogy hányán, ezt biztosan meg­
állapítani nem lehet.

Táplálásukról a jáinborabb római 
polgárok és idősebb nénikek gonöos- 
kodn k eh g b sí gese n Az etetes per­
sze íliisiketitő zajjal, nyávogással cs 
verekedéssel jár. I yenkor egesz tömeg 

1 .. és benfentesebbek hangos 
szóval biztatják kedvenceiket vagy 
szidják a mohóbbakat, tolakodóbbakat.

Ezen állatuk néhány évvel ezelőtt 
kerültek a Palazzo Braschiből (Belügy­
minisztérium) erre a történelmi neveze­
tességű helyre. Mikor ugyanis b a rác­
ai kegyelmes ur átvizsgálta a Belügy- 
miniszléiium házi kiadásait nagyon meg­
sokallta a macskák rubrikájának szám­
adatait és egyben megállapította a hi­
vatalos házicicák számát, elrendelve, 
hogy a többit vigyék a Foro 1 rajaim­
ra. Az ita vígan éltek-é‘degélttk uj he­
lyükön, függetlenül mindenkitől és sza­
porodtak. Legújabban azonban Ricci 
színá or elrendelvén a Forum szépíté­
sét és az. ásatások folytatását, egy drá­
kói rendelettel kilakoltatta a macska 
kolóniát. Nem kell azonban aggódni 
négylábú barátainkért, mert az Állat­
védő Liga közbenjárására a városon 
kívül jelöllek ki számukra helyet, almi 
állítólag közköltségen fogják őket élel­
mezni s fenntartásokról gondoskodni^ 

Ebből a macskákat döntően érdeklő 
alkalomból kifolyólag a Mess igei*'né­
hány adomát közöl annak megvilágí­
tására, hogy milyen nagy s/.cupei jat-
BOS2CUÍ.'~'iJS»UÍ.ZJ em

szollak ezen állatok nagy személyisé­
gek életében. Többek között azt írja 
hogy:

Volbert szobájában mindig 5-b ci­
cát tartott és ezeknek a rendbentartá- 
sára különös gondot fordított hgy 
Dalbon, nevű festő pedig annyira ment. 
hogy egyenesen harmincat táplált ha-

"az'ís történelmi tény, hogy Riche- 
. lieu francia bíboros egyedül egy hatal- 
i mas angora példányin bízta homályos 
j politikájának titkait, mely rendesen író­

asztalán trónolt.
I Lindbergh, mikor az Óceánt átre­

pülte, hogy mégis valami élőlényt lás­
son maga körül a magány idegölő 
perceiben, magával vitte fekete macs­
káját Sőt legutóbb márciusban történt,
hogy Snowden angol kincstári kancel­
lár" miután módot talált arra,. hogy 
Anglia mérlegéből töröljön egy hatvan­
milliós deficitet, felemelte a kincstár 
macskájának. Rufus-nak a penzióját, el­
ismerve ezzel nagy érdemeit.

A monda szerint, amikor Aeneas 
Trója pusztulásakor öreg atyját ichi- 

í SCSI vállai,! Vive elhagyta a ház, isle- ( 
! „ékkel együtt az égő várost, mögötte 
: egy macska bandukolt.

Mindezek után érdekelt, mennyi le­
hel e nemes állatok száma R "»áhan 
Megkérdezvén az egyik ber.wiiies « -isz , 
hogy mennyire taksálja számuma,, töb­
bek heves vitatkozása után odanydat- 
kozott, hogy van bizony vagy lnOOOO.

Elhültem. 150000 macska! Vgylat- 
szik mégsem igaz a magyar gvanusi- 
tás, hogy

ska, mert olasz
mégis t 1 s g ■ ::

a megnyuzott macska es a megnyuzott 
nyúl között. )

Jnzáros és igyekszik rámsózni egy 
trombitát. Mondom neki, hogy nem 
kell, mert én a Lehel kürtjét, hirharso- 
náját olvasom . . . Mikor végre meg­
győződik, hogy nem vagyok komoly 
vevőalany, bosszúsan tovább All.

Igazi magyaros vendéglátás. Ahány 
ismerős, mind hív és megsértődik ha 
az ember nem kukkant be hozzá leg­
alább úgy, mint Bolond Istók Debre­
cenbe. Nincs politika nincs berzenke­
dés idegenkedés a várostól. A felülről 
S’ parancszóbu belenyugodott min­
denki. Az egész község, még azok is. 
akik dühös disszidensek voltak és de- 
nutációzni jártak. Most utólag csak a 
költséget sajnálják. Az úti költségé , 
,]1Cg ti ügyvédi honoráriumot. Az egy- 
kod békétlenkedők maguk mondják 
iobb lett volna belenyugodni és most 
tiitr v íriák hogy az átcsatolás tényt
komolv valóság legyen. Szeretnének
már bajai polgárok lenni az egykor, 
falusi cívisek.

Egy helyt arról folyik a szó némi 
enyhe megbotránkozással, hogy István 
király ünnepén a szentistvám temp­
lomban nem énekelték a Himnuszt s 
ezt hazafi,a ti an színnel kévénk. Pedig 
cs k tévedésről lehet szó, vagy hely­
felen rendezésről Mert ha az orgona

Látszani kezdi nincs Szentistvánon te­
remtett lélek, aki ne szívesen fohász­
kodnék az Úrhoz a Himnusz áldást- 
kérő szavaival. No majd ha város lesz 
a faluból, erre is jobban fognak vi­
gyázni. #

Csupa ismerős arc. Mind bajai. Ki­
szakadt a város zsákja és kiömlöttek 
belőle a polgárok. Mind vidám, jóked­
vű. mind mosolyog, ahogyan búcsún 
illik már.

Boldog nyári, igazi bucsuhangulat. 
Sok a szép lány és a — búcsúba. Ál­
modozó, szentimentális pároknak aján­
latos. És szép idő kedvez itt minden­
nek. István király vigyáz az ő népére 
és nem rontja el a hangulatot.

*

Csupán éjjel jött közbe egy kis za- 
vnrtkeltő intermezzó. A riusvéru falusi 
legénység, akiknek vérét a napfény, a 
bucsii hangulata és főleg a fogyasztott 
tekintélyes mennyiségű bor mégis vsak 
felforralta, összeveszett az egyik korcsma 
előtt és bizony alaposan elagyabugyál- 
ták egymást.

Na jv kiabálás, lárma volt Pilfölték 
egymást a magyarok. Feljelentésre azért 
csak nem került a sor: zsebrevágta min­
denki azt, amit kapott. Így zajlik az 
élet Szentistvánon

Megszervezték az uj pécs-baja-szombat 
helyi színtársulat operett es pro-a

ensembte-iát.

. .,. . 1 1/ ..A4.. )• f n nnVpl ot

Riportképek
a bajaszentistváni búcsúról
Bajaszentistván községnek Szent Ist­

vánkor van a búcsúja Az idei búcsú 
utolsó bucsnja volt a községnek, mint 
különálló közigazgatási területnek Az­
után is megmarad A szentistvám 
templom búcsúja lesz

A búcsú erősen meglátszik a 
sé n Oly n pe aki . ,
vaj mii frekventáltabban la-ott város 

; volna. Nagy a forgalom. I oleg : z or­
szágutakon. Özönlik a bajaiak ma data 

j Szentistván felé. A város felkereste a 
j falut és a falu, a testvérré állított falu 

testvérhez illően fogadta a városiaké*.
1 a főutcán cukorkaárus asztalkáján vi­

lágkongresszust tartanak a legyek, a 
korcsmákban pedig békebeli 'A »‘fa­
lómmal húzzák az ácsik a jő békebeli 
slágereket.

A tömeg halihatatlan vezényszóra 
ritmikusan hullámzik, ünneplőbe 81M- 
zött leányok boldogan himbálják ke- 

! zeikben a lovag által szállított bue-u- 
tiát • a nagy rózsaszínű mézesbáhszi- 
vet, amelynek közepén galambok csó- 
k,,józnak Szent szimbólum. Nekik is 
Nekünk is. Ilyen megértés és baráti 
szeretet alakul ki a város es legfiata­
labb tagja: Szentistván között.

Mozgó árusok tűnnek fel mindunta­
lan s állanak meg a gvami dán, mii- 
sem sejtő idegen előtt Kínálj.ik. Mm 
dénáron üzletet akarnak c-ináini. hogy 
megszabaduljanak olcsó vásári porté­
kájuktól

Tetszik? - áll meg estiem egy
* * ira®t

Fodor Oszkár színtársulata befejezte 
már szombathelyi színi szezonját s a 
színtársulat két hétre nyári szabadság­
ra ment. Közben az újjászervezett szín­
űi vsti! ,t ismét Szombathelyen gyüleke­
zik, mert szeptember elsején az ui, fel- 
frissitett társulat tovább játszik Szom- 
hathelyen úgy, hogy az idényből egy
kis Ízelítőt adnak a szombathelyieknek 
Búira csak a fürdőév d elmúltával, 
szeptember végén vonul be a színtár­
sulat értékes műsorral, ragyogó mu- 
vészeevüttessel, amilyen összeállítást 
vidéken nem igen lehet t :1a.ni Ke- 
méljük, hogy a bajai közönség, ami > 
mindenkor megértéssel kezelw a 
színtársulatokat és azok művészi K -
jesitményét, az idén ,s meg fogja, mu­
tatni, hogy az igaz művészet Baján 
termékeny talajra talál a hálás pubh- 
kum szereidében és támogatásában. 
Azt pedig bizton merjük állítani, hogy 
Fodor Oszkár színtársulata meg is_ ér­
demli ezt az előlegezett bizalmat és a 
művészet s színház pártolását.

A pécs -baja—szombathelyi Nemzeti 
Színház társulata tehát szeptember vé­
cén kezdi meg bajai évadját, amelyen 
a budapesti színházak minden újdon­
ságát szinrehozza és amelyre 12 szel­
vényes, úgynevezett gyöngybérletet nyit.

A bérlők számára is premierben 
színre kerülnek a következő újdonsá­
gok és reprizek: Szép Ernő: Azra

* Klabund: Krétakör, napkeleti dáma 
Barié C mners: Fiuska, vígjáték, a Bel­
városi Színház 100 előadást megért 
újdonsága. Hunyady Sándor: Júliust 
é szakák, a Vígszínház ezidei nagysi­
kerű vígjáték:,. Jacques Deival: Iftu 
pásztor,' a Vígszínház újdonsága. Mó­
ricz'Zsigmond : Nem élhetek muzsika­
szó nélkül, zenés életképe, a színház 
reprezentatív előadása. Zilahy Lajos Tá­
bornok, szinmflujdonság. Földes Imre.
p,rő város, drámaujdonság. Hettay Je- 
,jő- Naftalin, a Belvárosi Színház ezi­
dei vigjátékreprize. Strindberg: Apa, 
jráma Itt először. Bródy Sándor: Ta- 

; . nő. Gárdonyi Géza: Bor. Erdélyi
Mihály: Mit susog a fehér akác. nagy 
operettujdonság. Viktória, a Király- 

I színház nagy operettje. Lila test sárga 
sapka, Szomaházy regényéből készült 
nagy operettujdonság. AlVínci huszárok, 
a Király-színház nagy operettujdonsága. 
Pista néni, a Budai Színkör nagy ope- 
retlsikere és az idei nyár nagy operett- 
újdonsága. Anday-Brodszky: Első ta­
vasz cimü operettje, stb. stb.

A Pécsi Nemzeti Színház felfrissített 
együttesének főszereplői: Viola Margit, 
efső primadonna Aradról. Fejér Erzsi, 
elsőrendű primadonna és énekes naiva. 
Harczos Irén elsőrendű szubretprjma- 
donna. Darvas Margit, _ Orbán Viola, 
Téglássy Emmi, Fenyő I usi, Kemény 
And, Hajnal Hajnalka, vitéz Jakabffy

e n
át —.

gázgyári
diókoksz

Pécsi tojásszén erntet,)
A u-ggnidasUgosabti tüzelőanyagok képviselete |

Schon és Bajai, Baja.
ne Hajnaid ucca 13Telefon 26

Szebb lesz. mint volt újkorában.

Kopottas

színes cipőjét
ne dobja e*,

mert 1 50 főtérért teljesen jótállás mellett

újjáfestem
a legdivatosabb színekből választhat. 

Modern gépemmel 1 órán belül elkészítem.

Steilner Zsigmond
cipőkereslv dő Baja, Vörösmarty M.-u. 1. szám. 

Telefon : 287.

n
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Dezső főrendező, a zombori szárma­
zású s ott színigazgató volt Bethlen- 
Bruckner László első karnagy a Mis­
kolci Nemzeti Színházból. Nagy Imre 
komikus. Kellner József fiatal táncos, 
Bili ry Nándor operettkomikus a Király- 
Szinháztól. Krémer Ferenc naturburs, 
táncoskomikus Aradról.Nagy Gáborelső 
énekes Pozsonyból. Szarvassy György 
énekes és sihcder Kassáról. Kovács 
György táncos és a teljes férfi és női 
karszemélyzet az operettek szereplői 

A prózai előadások szereplő-erőssé­
gei pedig: Székelyhidy Margit, Feleky 
Klári Debrecenből Egry Berta, Vass 
Irma, Maáhr Klári Gótli Sándor növen­
déke, vitéz Bánky Róbert, Fodor Osz­
kár, Danis Jenő, Bognár Elek Szeged­
ről,'Gold a József az Akadémiáról,Csergő 
István, Endrödy József, Szemethy Endre, 
Ozoray István és Romsiis István.

Ezzel az értékes művészegyüttessel 
tartja meghirdetett előadásait a színház 
vezetősége és a bérletek megváltására, 
helyeik biztosítására kéri fel Baja vá­
ros közönségét.

A fő színházi évadban kifüggesztendő 
színházi jelentések és kommünikék meg­
jelenése után előreláthatóan szeptember 
27-én veszi kezdetét egy nagy operett- 
újdonságnak, a Mit susog a fehér akác­
nak bemutató, előadásával.

— A leányos szülők figyelmébe.
A Független Magyarság holnapi szá­
mában érdekes cikket közlünk dr. Ke­
rekes Györgynek, a bajai női felső ke­
reskedelmi iskola uj igazgatójának tol 
Iából arról a fontos témáról, hogy a 
szülők milyen iskolába és milyen pá­
lyára adják leányaikat. Az érdekes, 
oblektiv szak-cikkre eleve felhívjuk a 
szülők figyelmét.

— Hazajött az alispán. Dr Sza- 
bovljevits Dusán alispán 6 heti távol­
iét után szombaton reggel visszatért a 
németországi Jungborn fürdőből Ba­
jára. Az alispán szabadsága még nem 
járt le s Így nem vette át hivatala ve­
zetését.

Kisgyermek halálára. Vasár­
nap délután temették el nagy részvét 
mellett Schadt Béla fakereskedőnek öt 
éves Bözsike nevű kislányát, aki hirte­
len halt meg. A temetésen Schadt, k 
ismerőseinek s jóbarátainak nagy tö­
mege vett részt.

- Augusztus 28 án lesz a dön­
tés az első 3 óvó da munkaodaité- 
lése dolgában A mérnöki hivatal elő­
ször csak a város tulajdonát képező 
telkeken: a Madách és Kinizsi-ideák­
ban és a kiscsávolyi templom mellett 
építendő óvódák munkáira irt ki árlej­
tést, amit u hó 14-én tartottak meg, 
amikor is 58 iparos ajánlata futott he. 
Az ajánlatok átszámítása nagy munkát 
jelentett a mérnöki hivatalnak és szám­
vevőségnek, de az ajánlatok felülbírá­
lása már megtörtént. A munkálatokat 
augusztus 28-án Ítélik oda azért, hogy 
azok, akik bánatpénzt tettek, telhasz­
nálhassák bánatpénzüket az aug. 30-án 
tartandó versenytárgyaláson is, amikor 
a Damjanich és Ősz-utcák sarkán az 
özv. Zsifkovics Hugó né lói és a Fehér 
ló utcában Szalontay Józseftől és hét 
társától a város által óv-'diépnesi cé­
lokra megvett telkeken építendő < vó- 
dák munkáinak vállalatbaadásara tart 
ják m g meg a versenytárgyalást.

Csátatján van még cirka 5 6 
vagon kék s ilva eladó.

— Baptista keresztelő Bölcskén.
A tolnamegyei Bölcskén és Madocsán 
a baptista hívők száma erősen gyara­
podik, úgy hogy az elmúlt napokban 
ott is tartottak keresztelőt, A hűvös idő 
ellenére a Dunában való alámeritésstI 
keresztelték meg az uj hívőket.

- Eljegyzés. Borsód! és katymári 
Lalinovics Oszkár aug 23-án Balaton- 
szemesen eljegyezte ü un del Ferenc 
budapesti nagy vendéglős Tinka nevű 
leányát.

— Agyonvertek egy földmivest.
A délpestmegyei Császártöltés község 
határában a kukoricásban meggyilkolva 
találták Marin József császártöltési föld­
mivest, akit a tettesek a szó szoros 
értelmében agyonbtinkóztak Az esetet 
azonnal a csendőrség tudomására hoz­
ták, amely széleskörű nyomozást veze­
tett be. A gyilkosságról jelentést tettek j 
a kalocsai kir. ügyészségnek is, ahon- i 
nan a vizsgálóbíró szállott ki a hely­
színére és a boncoláshoz.

— A kórházi és pénzügyi bízott- j 
ság ülése. A közkórházban folyó épít­
kezések ügyében ma, hétfőn délelőtt 9 
órakor a város kórházi és pénzügyi 
bizottsága ülést tartott a kis tanácste­
remben dr. Puskás Dezső helyettes­
polgármester tlnök:etével.

— Árlejtés a bajai kertészképző 
iskola trágyatelep -inek megépité 
sére. A földmivelésiigyi minisz erium j 
nyilvános versenytárgyalást hirdet a ba­
jai állami kertészképző iskola trágya­
telepeinek megépítésére. Az ajánlatok 
aug hó 27-én déli 12 óráig nyújtan­
dók be a föidmiv és .: n 
umhan. \ részletes feltételek a \ állal - 
kozók Lapjának aug. 19-iki számában 
olvashatók.

Magyar jugoszláv tárgyalások.
Egyes pénzügyi és m-vőgazdasági kér­
dések liquid álás i céljából a napokban 
magyar és jugoszláv delegáció ül össze 
a í’l it vice- tő> partján Horvátországban. 
A magyar delegáció vezetője Blaha Sán­
dor belügyminisztériumi államtitkár, a 
jugoszlávé Ráköti! külügyminisztérium! 
osztályfőnök

Forgalmi adóhivatalok egye­
sítése. A pénzügyminisztérium tov. Iib 
folytalja a pénzügyi adminisztráció le­
építésére irányuló munkáját. Igya pénz­
ügyminiszter utasítására a szekszárdi 
péűz ügyigazgatóság a szekszárdi és 
tóin i forgalmi adóhivatalokat egyesí­
tette.

Rádiókörözések. A belügymi­
nisztérium rádióosztályának jelentése 
szerint Lőrinc István budapesti lakos­
tól ismeretlen tettesek ellopták Bp. 41- 
438 rendszámú motorkerékpárját. A 
nyomozás megindult. — Beck Mihály 
pápai lakos a napokban 670 pengőt 
adott át Oswald István ottani lakos­
nak kézb sités cé j ból. Oswald azon­
ban a rábízott pénzzel megszökött. Or­
szágosan körözik

Drágább lett a tengeri Ame­
rikában, mint a búza Amerikában a 
tengeri várható hozama a katasztrofá­
lis szárazság folytán nagyon csekély­
nek Ígérkezik. Ennek látható jele gya­
nánt legújabban az a régtől fogva nem 
tapasztalt kuriózum állott elő, hogy a 
tengeri ára a búza fölé emelkedett. Ter­
mészetes, hogy ezek után a sertésnek 
és a zsírnak ugyancsak erősáremelke­
désével számolnak az. Egyesüli Államok 
piacain

PRÍM gázgyári diókoksz, 
porosz diókoksz és
porosz szobafütési szenei

nagyban és kicsinyben
leplombált zsákokban

a legelőnyösebb árban, kedvező fizetési 
feltételek mellett szállít

Grünhut és Társa
BAJA Telefon:

Rádió
Hétfő, augusztus 25

3 00 : Piaci árak és árfolyamhirek.
4 00: S umf Károlyné felolvasása.
4 45: Pontos időjelzés, időjárás jelen­

tés, hírek.
5 00 : Malier Jenő novellái.
5-30: 36 ik Ráei Laci és cigányze­

nék arának h ingversenye
6 40 : Rádió amatörpósta.
7 20 : Gramofonh mgver sen v
s 30 : Harsányi / 3 itt fel >!visása.
9 00: Dolmány! Ernő dr. zongora- 

hangversenye.
Utána: Pontos időjelzés, időjá­
rásjelentés, hírek 
Majd : A Rékai Miklós szalon­
zenekor hangversenye.

II 15: Bura Sándor és és cigányzene-
karának b m .’versenye 

TELEFONHÍRMONDÓ: A műsor egész 
nap azonos a rádióval.

1930. Pk. 12418 szám.
1930. vght 1143. szám.

Árverési hirdetmény.
I II Dr Klein M-'wés Dr. Klein Bódog

III 1 )r Rt: I Dr. P ircs
I József, IV. Dr Pump Károly baj il ügy- 
’ véd által képviselt I - II Strasser Miksa 
j dávodi; 111. Darvas Gábor hajai; IV.
I Hedrich Lőrinc csátalj ti lakosok és más 
j foglal tatók k-'relmér, és javár t I 14550 
i p; II 300 P; 111 130 P: IV 250 P 
j tőkekövetelés és járulékai erejéig a hajai 

kit. járásbíróság 1929 évi A 8706 8705, 
i 6987, 8987 v. végzésével elrendelt kielé­

gítési végrehajtás folytán végrehajtást 
szenvedőtől lefoglalt 1790 P becs- 
értékű ingóságokra a bajai kir. járás- 

í bíróság fenti számú végzésével az árverés 
! elrendeltetvén, annak 1908 évi XLI t-c 
I 20 tj-a alapján ívimtirt, valamint zálog­

jogot szerzett más fogl,altatók javára 
is a végrehajtást szenvedő lakásán, 
üzletében Dávodon 22 sz alatt leendő 
megtartására határidőül 1930 évi aug. 
hó 27 napjának délelőtti negyed 12

órája tűzetik ki, amikor a biróilag lefog­
lalt bútorok, lovak, vaskocsi, ti? ván­
kos, 2 dunna, varrógép, üres hordók. 
400 tégla, mérleg s egyéb ingóságokat 
a legtöbbet Ígérőnek készpénzfizetés 
ellenében, esetleg becsáron alul is el 
fogom adni.

Baja, 1930. évi július hó Jfi-én.
Hoffmann Győző

kir. bír. végrehajtó.

SPORT
Bajai SE Szekszárdi Tör. SE 4 0.

Tegnap, vasárnap indult meg az őszi 
bajnoki fufhallszezon, amelv kedvező 
eredményeket hozott A BSE nagyszerű 
játékkal lehengerelte ellenfelét. Tulaj­
donképpen csak a második félidőben 
talált magára a BSE. amikor 3 goalt is 
rúgott.
Bátaszéki TC —Bajai Turul SE 1 : 1

Egy 1 szobából és mellékhelyiségekből 
álló ,

L A K A S
a Szent István-téren NO\F.MRF.R 1-RE

KIAD Ö.
Közelebbi felvilágosítást ad: Magyar Ál­

talános Takarékpénztár Fiókja.

Egy 200 köbcentiméteres PUCH 
gyártmányú

motorkerékpár
olcsón eladó Cim : Szent Antal-u. 13. 

Szent Antal-u. 48 sz. alatt egy utcai

bútorozott
szoba

előszobával kiadó
Esetleg koszt is kapható.

A SíNGER VARRÓGÉPEK
.:s A LEGdOBHAK !

Cl

•CJ-3E5- Ai-IT-I-A

Augustus hó 27 án, szerdán d. n. 6 és este fél 9 órai kezdettel

A német filmgyártás legnagyobbszabásn filmje

CL C árulás
<£$ \J? Tripoliszban

dráma 10 felvonásban. Fősz.: Liane Haid, Alfonz Fryland és Gina Mancs.
Kísérő filmje:

Leánykám Angyalkám!
Mindnyájunk filmje 7 felv. Címszerepben: Priscilla Moran.

Híradók.

Annyit kap, 
mennyit vásárol,

hJ,50 kg-os plombáit 
zsákokban vesz

la gázgyári diókokszot, tojásszenet,
porosz-szenet, aprított tűzifát, kovácsszenet,

retorta bükkfaszenet
a legolcsóbb árakon, kedvező részletfizetés mellett. 54

Vl DÓR JÓZSEF és FIfk
szénnagykereskedők bajai kirendeltségénél

Telefon 266. Szent István-tér 7. Telefon 266
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ETERNIT Müvek BudaPest~Nyer^esujfalu

ETERNIT
anyagok
raktára és eladása.

PALA
X

Tetőfedések
vállalása.

F>

CSAK .Eternit'' VÉDSXOVAL JELÖLT FALA ÉS CSŐ VALÓD).
eternit müvek hatscmek iajos. Budapest. anorassy-út33.-gyár:nvergesujf/uu.

ETERNIT UDVAR BAJA, 

BUDAPESTI-UT
TELEFON 290

„CSEPEL“
kerépárok főlerakat a

B S A Sarolea motorkerékpárok 
varrógépek — számológépek. 
REMINGTON írógépek. 
Fegyver-, lőszer-, lőporárusitás
Szakszerű javítóműhely

Horváth Vilmos
BAJA, VÖRÖSMARTY UTCA 6 SZ.
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MflER VARRÓGÉP RÉSZV. TARA

Autó, Motorkerékpár, MotorcsórtBk es Stabi- 
motor-tulajdonosok tigyetmebe !

Ajánlják nemcsak magánosok, de többek között: Bugatti, I’ucli- 
müvek R. T. Hupmobile, Steyrnnivek, Norton, Ford, Indián, 
Ariel-Morgan-Velo- - - - - 
cette, Magyarország
vezérképviselői is a —
felsőola) használatát. Ismertetőt, illetve katalógust díjmentesen 

küld a „Wing Oil“ B ja és környéke képviselője

Frankéi Igrtácz, Baja
Mechanikai műhely. Bpesti-út 16. sz

nie, Steyrnnivek, Norton, Ford, Indian,

Wing Oil i

Raktár.

Kisosei..

Saját gyártmányú 

tök és uborkagyalu
prima minőségben, olcsón 

kapható

Utry Pál Fiai
Telefon 280. Alapítás 1805.

Baján a Belvárosául, Pázmány utca. az 
Érti féle kert mellett újonnan épült, 

adómentes, 3 szobás

családi ház
hall és összes mellékhelyiségekkel együtt 

szabad kézből eladó.
Pővehb értesítést Mikoleezky Ferenc, 

Petőfi Sándor-ulca 43.

Értesítés!
Érlesitem a n. é. közönséget és jó 

barátainkat, hogy 5 napi távoliét után 
üzletein vezetését újra átvettem és a 
konyhát, ngy mind eddig is, anyámmal 
együtt vezetem. Amikor ezt a mélyen 
tisztelt közönséggel tudatom. Ígérem 
egyúttal, hogy a legjobb dolgokat sü­
töm és főzöm. A legolcsóbb árakban 
elvállalok eljegyzéseket és keresztelése­
ket. Tekintse meg kirakatunkat.

Kiváló tisztelettel 
Goldberger Sándor 

Prohászka-utca 3.

Vlatyás király-tér 10 szám alatt
egy 3 szobás lakás

(Dr. Móder-féle.)
előszobával és összes mellékhelyiségek­

kel, valamint egy
üzlethelyiség,

mely áll egy utcai és egy udvari helyi­
ségből, a z o n n a I i beköltözhetéssel

k-i-a-d-ó.
Érdeklődni lehet: Herschkovits Izidor­
nál, N tgyharacska. Telefon 7. A kulcs 

dr. Sándor Imre ügyvéd urnái van.

jtó védő
fördőszobabutor és klozetii és celluloidból

Polgár Gyula Tá'fdnl

Saját gyártmányú
tószörp aszirszitát«,

p a szírieknek
olcsón kapható

UTRYNÁL.
Erzsébet kimé u. 38 Tel 280.

Aug. 25-tól alig. 31-ig. 
reggel fél ö Oratq

Dr. Makrav László 
Gyarmati Emil

gv gyure ésf natiká|fc 'art

éjj ii szolgálatot.
*2 ügyeletes gyógyszertár 

vssárnap délután is nyitva All 
* knzánBég remlfllkezé8*re.

Tanuló felvétetik
a Corvin nyomdában______

Négy, esetleg 5 szobás

lakás
november elsejére kiadó.

Bővebb értesítés Árpád u 11. sz. a.

A valódi Hatschek-féle

Eternit
Pala és cső
Könnyű, törhetetlen, 
fagy- és tűzmentvs.

Föelárusitó :
GOLDSCHMIDT LAJOS

utóda,

Zádor Oszkár

PALA

Lerakatok:
Wildmann Kálmán, Dezső

Qara.
Liebhauser Lőrinc

Vaskút.
Erdős István

Etsekcsanád.

Kalmár Sámuel 
Nemesnádudvar.

Wittner Márton
Bácshokod.

Kovács János
Bátmonostor.

Tetőfedési vállalata Baja, Sugovica parton. Telefon 210
Nvnmatott a Corvm-nvomda gvorssajfóján Báján


